

ИЗ КОГОРТЫ НЕПОКОРЕННЫХ

Молодость Александры Мигачевой прошла в плену у нацистов

Альбина ФИЛАТОВА

А. И. Мигачева родилась 11 апреля 1917 года. И завтра ей - девяносто пять.

В этот день по традиции пройдет встреча первоуральцев, бывших невольников Третьего рейха: 11 апреля ежегодно отмечается Международный день освобождения узников нацистских концлагерей. Александра Ильинична - из числа освобожденных, из когорты непокоренных. Завтра в адрес мужественной женщины прозвучит немало сердечных слов по случаю юбилейного дня рождения.

Шура родом из города Болхова, что в самом центре России. Семья Торубаровых влачила полугодовое существование, но девочка росла на удивление здоровой. В 13 лет тетка увезла Шуру в Москву, где определила в ФЗУ. Смысленная старательная девушка за четыре года обучилась на токаря-универсала, да и аттестат зрелости получила.

- Заводские комсомольцы шефствовали над школой, и я сама вызвалась быть пионервожатой, - рассказывает А. И. Мигачева. - Конечно, в свободное от работы время. Учителя говорили, что у меня педагогические задатки. Но я любила свою специальность. И когда в 1938 году вышла замуж и вместе с мужем вернулась в Болхов, не оставила токарный станок и пионервожатой опять стала.

Но через год жизнь Александры круто изменилась. По комсомольскому призыву молодая женщина пошла служить в Красную Армию: требовалось пополнить ее ряды, чтобы помочь населению Западной Белоруссии и Западной Украины, ведь гитлеровцы оккупировали приграничные с ними страны.

- У меня было предчувствие, что больше не увидимся с мужем. Так оно и вышло, - с печалью говорит А. И. Мигачева. - О его гибели я узнала почти десять лет спустя, в 1947 году.

В сентябре 1939-го Александра демобилизовалась, но в порядке комсомольской дисциплины ее направили в пограничный город Августов старшей пионервожатой.

- Война меня застала на пути в Белосток, куда на поезде везла 18 ребятишек на олимпиаду школьников, - вспоминает А. И. Мигачева. - В прямом смысле оказалась с ними в чистом поле. Из поезда нас высадили, машин не было.

Разделила детей на группы по три-четыре человека (но так, чтобы никого не терять из виду), и начали мы пробираться домой, в Августов. Шли окольными путями, обменивались, что только можно, на еду, подрабатывали у фер-

меров. Осенью добрались до места. Передала детей родителям и отправилась одна на восток, но почти сразу схватили полицаи, и оказалась я в лагере возле города Суwalkи.

Считалось, что Александре еще повезло: отсюда ее отправили на работу в Брест, на завод сельскохозяйственных машин. Хозяина-немца поразило, как точно по чертежам русская вытачивает детали. Но это пришлось не по нраву мастеру-поляку. Во время одного конфликта Александра сильно ударила мстительного мастера и ночью сбежала. Добралась до Гродно, переправилась через Неман. Но попала в облаву, и погнали ее в злобный концлагерь в Котовицах.

В ту же ночь была бомбежка, и пленники, находившиеся в подземном тоннеле (среди них и Александра), смогли выбраться наружу и разбежались куда глаза глядят. Не долго были на свободе, вскоре всех схватили и погнали на запад.

На этом многокилометровом пути, как и еще не раз в неволе, Александра убедилась, насколько сильна среди "рабов рейха" поддержка друг друга. Порой они совершали, казалось, невозможное. Вот во время изнурительного марша под проливным дождем женщины помогли молодой матери утаить от охранников кроху-дочку. По очереди несли ребенка под своей одеждой, привязывая, чем придется, к животу. У Александры чудом сохранилось полотенце - подарок матери, в него завернули малышку. Сберегли ее непокоренные врагом советские люди. И потом старик - управляющий усадьбой - взял молодую маму в работницы и ребенка в своем доме разрешил держать.

Александра оказалась в Германии, на обувной фабрике в небольшом городе. Не разгибаясь, по 12 часов женщина стояла у станка. Также ее и других невольников гнали рыть окопы, расчищать город от последствий бомбежек. Держали впроголодь, за малейшую провинность охранники жестоко избивали.

- Освобождение пришло в мае 1945-го, когда город заняли наши войска, - рассказывает А. И. Мигачева. - Доставили нас на пересыльный фильтрационный пункт. Для дальнейшего проживания затем определили на выбор три города на Урале, в Свердловской области. Я выбрала Первоуральск.

До пенсии Александра Ильинична работала токарем в ремонтных мастерских треста "Уралтяжтрубстрой". В Первоуральске вышла замуж за вдовца.

Немало лет А. И. Мигачева, как и другие бывшие узники, публично не рассказывала о том, через какие муки довелось пройти: долгое время эта тема считалась запрет-



Александра Ильинична Мигачева.

ной, на бывших невольников смотрели как на предателей. Только самым близким можно было довериться и поведать о перенесенных страданиях. Изуверы-гитлеровцы пичкали женщин-славянок таблетками, после употребления которых они становились бесплодными. Эта горькая участь постигла и Александру Ильиничну.

Сейчас долгожительница окружена заботой и вниманием родных, также как и совета Первоуральского филиала областной ассоциации бывших узников гетто и нацистских концлагерей. Несмотря на болезни, А. И. Мигачева не теряет бодрости духа.

Фото С. БИРЮКОВА.